SŁOWNICZEK BIBLIOTECZNY

BIBLIOTEKA
1. to uporządkowany zbiór książek;

2. instytucja posiadająca i udostępniająca swój bogaty, rozszerzony, uporządkowany 

       i skatalogowany księgozbiór, także budynek tej instytucji;

3. seria wydawnicza np. Biblioteka Narodowa;

4. mebel służący do przechowywania, ekspozycji książek;

5. infor. plik lub grupa plików tego samego typu wykorzystywane przez jeden rodzaj oprogramowania.

BIBLIOTEKA SZKOLNA (element systemu oświaty)
jest pracownia szkolną, służącą realizacji potrzeb i zainteresowań uczniów, zadań dydaktyczno-wychowawczych szkoły, doskonaleniu warsztatu pracy nauczyciela, popularyzowaniu wiedzy pedagogicznej wśród rodziców oraz w miarę możliwości wiedzy o regionie.
BIBLIOTERAPIA
 jest jedną z metod, która pozwala na oddziaływanie na jednostkę lub grupę za pomocą specjalnie dobranego tekstu, jest elementem celowych działań profilaktycznych, wychowawczych i terapeutycznych.
BOOKCROSSING 
to społeczna ogólnoświatowa forma popularyzowania czytelnictwa, ruchoma wirtualna biblioteka, bez własnej siedziby, regałów, kart bibliotecznych. Idea Bookcrossingu zrodziła się w 2001 roku w Stanach Zjednoczonych i swoim zasięgiem obiegła cały świat. W Polsce funkcjonuje od 2003 wzbudzając duże zainteresowanie i popularność. W światowy ruch bookcrossingu zaangażowało się już ponad siedemset siedemdziesiąt tysięcy ludzi z ponad 130 krajów. Dzięki nim uwolnionych zostało 5 milionów 605 tysięcy 679 książek (dane z maja 2009r.).
Bookcrossing , czyli krążąca książka lub książka w podróży, ma na celu podniesienie poziomu czytelnictwa i spopularyzowanie samego faktu czytania. Bookcrossing polega na zostawianiu przeczytanych książek w miejscach publicznych ( park, pociąg, ulubiony pub, wybrany sklep, teatr, kawiarnia, galeria, kino), jak również w miejscach w tym celu przygotowanych - półkach, stolikach, regałach po to, by znalazca mógł je przeczytać i przekazać dalej. 
DRAMAT (gr.),

jeden z trzech podstawowych rodzajów literatury, obejmujący utwory przeznaczone zasadniczo do realizacji scenicznej, zwykle o charakterze fabularnym, odznaczające się w płaszczyźnie językowej dominacją → dialogu. Dzieło literatury należy do dramatu tylko w takim zakresie, w jakim jest tworem porównywalnym z tekstami epickimi lub lirycznymi, natomiast w swoim urzeczywistnieniu widowiskowym należy do sztuki teatru. Świat przedstawiony w utworze dramatycznym koncentruje się zazwyczaj wokół wyraziście zarysowanej → akcji. Zewnętrznym wykładnikiem podziału akcji dramatu jest podział na → akty, sceny i odsłony. Do dynamizowania akcji przyczyniają się przede wszystkim: → konflikt, intryga, suspensja.

ENCYKLOPEDIA to kompendium ludzkiej wiedzy zapisane w formie zbioru haseł (słów kluczowych) z wyjaśnieniem ich znaczenia. Hasła są ułożone w pewnym logicznym porządku, zazwyczaj alfabetycznym, dzięki czemu możliwe jest szybkie odnalezienie właściwej informacji. Słowo "encyklopedia" pochodzi z greckiego enkykliopaideia (εγκύκλιος - tworzący krąg, całkowity; παιδεία - wykształcenie).
EPIKA (gr.),

jeden z trzech podstawowych rodzajów literatury, obejmujący utwory, których podstawowymi cechami są: →narracja , jako dominująca forma wypowiedzi, i →fabuła – układ zdarzeń w obrębie świata przedstawionego, pozostającego układem zewnętrznym wobec narratora. Epika ukształtowana z ustnych opowiadań ludowych o przeszłości, podań, legend, mitów, sag, właściwych folklorowi różnych narodów wytworzyła wiele gatunków literackich, wśród których → epos odgrywał dominującą rolę aż do narodzin → powieści.
      KSIĄŻKA

druk zwarty nieperiodyczny, przecięty, zszyty (lub sklejony), oprawiony, składający się (wg definicji UNESCO) z co najmniej 49 stron, przeznaczony do rozpowszechniania; w historii książki wyróżnia się epokę książki rękopiśmiennej i książki drukowanej (od XV wieku); w pełni wykształcona książka nowożytna pojawiła się w1501; pierwszą polską książkę drukowaną (Raj duszny Biernata z Lublina) wydano w Krakowie w 1513r.
LIRYKA (gr.),

jeden z trzech podstawowych rodzajów literatury, obejmujący utwory, których głównym przedmiotem przedstawienia są przeżycia wewnętrzne – uczucia, doznania i przekonania – przekazywane za pośrednictwem wypowiedzi monologicznej, odznaczającej się subiektywizmem, podporządkowanej funkcji ekspresywnej języka. Centralnym elementem utworu lirycznego jest tzw. podmiot liryczny.

LITERATURA (łać.)

1) Ogół wypowiedzi utrwalonych w piśmie, związanych funkcjonalnie z różnymi zakresami życia zbiorowego.

2) W sensie żywotnym od 2 poł. XVIII w. – l. piękna, dział piśmiennictwa obejmujący wypowiedzi o dominującej funkcji estet., w opozycji do typów wypowiedzi informacyjnych, dydaktycznych, nauk., publicyst. itp.; zakres i kryteria jej wyodrębnienia są historycznie zmienne, obejmują trzy zasadnicze rodzaje lit.: lirykę, epikę i dramat.

POEZJA (łąć. < gr.),

dziedzina twórczości literackiej obejmująca utwory wierszowane, przeciwstawna → prozie; dawniej określenie wszystkich dzieł zaliczanych do literatury pięknej; w nowoczesnym rozumieniu stała się synonimem → liryki.

PRAWO AUTORSKIE

przepisy krajowe i międzynarodowe chroniące twórczość naukową, literacką, artystyczną; twórca ma prawa autorskie osobiste i majątkowe; te ostatnie są zbywalne i dziedziczne, trwają w ciągu życia twórcy i 50 lat (w Polsce) po jego śmierci.
PROZA (łać),

1) mowa niewiązana, w przeciwieństwie do wiersza pozbawiona stałych jednostek rytmicznych, o linii intonacyjnej zależnej jedynie od budowy składniowej; zjawiskami pogranicznymi są: p. rytmiczna, odznaczająca się powtarzalnością niektórych elementów brzmieniowych i składniowych, oraz odmiany → wiersza wolnego;
2) niewierszowana literatura narracyjno-fabularna, termin potocznie utożsamiany z →beletrystyką.

SŁOWNIK

(dawniej dykcjonarz) to publikacja zawierająca zbiór wyrazów (również nazw osobowych i geograficznych z objaśnieniami), ułożone słowa, hasła wg alfabetu lub rzeczowo.
RODZAJÓW SŁOWNIKÓW:
	Słownik języka polskiego    
	ma charakter podręczny i normatywny, obejmuje słownictwo najczęściej używane.


	Słownik etymologiczny

 języka polskiego                          
	informuje o pochodzeniu wyrazu i pierwotnym jego znaczeniu.


	Słownik wyrazów obcych    
	wyjaśnia wyrazy obcego pochodzenia.

	Słownik frazeologiczny

języka polskiego                         

    
	rejestruje znaki frazeologiczne naszego języka, ukazuje bogate źródło frazeologii, mnogość powiązań między wyrazami.


	Słownik wyrazów bliskoznacznych
	ma za zadanie informować o słownictwie synonimicznym naszego języka oraz podaje zakres         i sposób wykorzystania wyrazów i zwrotów.


	Słownik poprawnej polszczyzny            
	informuje o poprawności używania i wymawiania wyrazów.
       

	Słownik ortograficzny           
	stosowany jest jako pierwszy w nauczaniu szkolnym, jest zbiorem wyrazów zawierających jakiś problem ortograficzny.


	Słowniki dwujęzyczne              
	podają znaczenie wyrazu w innym języku.


	Słowniki rzeczowe                     
	objaśniają wyrazy z różnych dziedzin wiedzy,  gromadzą przede wszystkim terminologię naukową, są często encyklopediami podającymi wiadomości          o desygnatorach wyrazów np. ,,Słownik historii”,  ,,Słownik kultury antycznej”.



UKD jest językiem informacyjnym, czyli sztucznie celowo stworzonym systemem językowym. Składa się z określonego zbioru znaków i reguł posługiwania się nimi. Specjalizuje się w opisywaniu cech treściowych i formalnych dokumentów. UKD umożliwia wyszukiwanie dokumentów o określonych cechach na podstawie uprzednio przygotowanych charakterystyk. Na system leksykalny UKD składają się symbole główne i symbole pomocnicze. Do ich tworzenia służą cyfry arabskie od 0 do 9 oraz wskaźniki i znaki łączące. UKD jest modyfikacją Klasyfikacji Dziesiętnej Deweya dokonaną przez Paula Otleta i Henriego La Fontaine’a. Twórcy UKD przejęli bez zmian schemat KDD, znacznie rozbudowali poddziały pomocnicze i wprowadzili możliwość tworzenia symboli złożonych.
WIERSZ (łąć.)

mowa zorganizowana brzmieniowo (w przeciwieństwie do→ prozy) przez rozczłonkowanie na równoważne, powtarzające się jednostki (→ wers), stanowiące całości intonacyjne; organizacja jest dokonywana wg reguł określonego systemu weryfikacyjnego, czyli zespołu zasad wierszotwórczych przyjętych w narodowej tradycji literackiej.
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